

## **Анализ работы отдела опеки и попечительства за 2019-2020 учебный год.**

### ***Направления работы.***

В 2019-2020 учебном году отдел опеки и продолжил работать по направлениям:

- выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей;
- обеспечение приоритетности семейного устройства;
- контроль за условиями проживания несовершеннолетних в замещающих семьях, и несовершеннолетних находящихся под надзором в организации для детей сирот;
- предупреждение возвратов детей из приемных и опекунских семей в интернатные учреждения (вторичное сиротство);
- защита неимущественных прав несовершеннолетних (споры о воспитании детей, определение места жительства, разрешение на брак, на трудоустройство, защита в судебных органах и др.);
- защита имущественных прав несовершеннолетних (алименты, оформление пособия, выдача предварительного разрешения на сделки с имуществом и отчуждение жилья);
- работа с банком данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих устройству в семьи граждан АИСТ ГБД;
- курирование МКОУ «Октябрьская общеобразовательная школа-интернат» и МКОУ «Севский детский дом»;
- профилактика социального сиротства;
- курирование подбора и подготовки замещающих родителей и др.
- защита жилищных прав несовершеннолетних, ведение списка, детей-сирот и лиц из числа детей сирот, имеющих право на предоставление жилья и т д.

### ***Кадровый состав.***

Кадровый состав отдела опеки и попечительства в отчетный период сменился на 50%. В настоящее время работают 6 специалистов. Вакансий нет. Все специалисты имеют высшее образование (2 - юридическое и 4- педагогическое). 3 специалиста имеют стаж работы более 5 лет, 3 специалиста менее 1 года.) Все работники имеют действующие курсы переподготовки и повышения квалификации, из них 4 прошли подготовку в мае 2020 года.

В Прокопьевском муниципальном районе проживает 6793 несовершеннолетних. Количество детей сирот и детей, оставшихся без

попечения родителей по состоянию на 01.06.2020г. составляет -147. Это меньше на 9%, чем в прошлом году(158) Несовершеннолетние устроены следующим образом, 3 ребенка - в МКУ «Севский детский дом» (выявлены в 2020 году), 144 проживают в семьях граждан под опекой и в приемных семья (87 под опекой (63 семьи), 57 в приемных семьях(35 семей). В семьях усыновителей проживает 26 детей. Кроме того, на учете органов опеки состоит 25 несовершеннолетних подопечных, проживающих под временной опекой в связи с трудной жизненной ситуацией).

Несмотря на то, что количество подопечных уменьшилось в сравнении с прошлым годом, в округе обеспечен стойкий приоритет семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

***Анализ выявления и семейного устройства несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей.***

	2019-2020	2018-2019
Выявлено/устроено на конец отчетного периода	17/13	17/14

Таким образом, в этом и прошлом учебном году выявлено равное количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Данные семейного устройства являются промежуточными, так как итоги по семейному устройству подводятся на конец календарного года(103-рик). Как правило, все выявленные в течение года дети до конца календарного года устраиваются в семьи.

**По состоянию на 01.06.2020г.** в Федеральном Банке данных на учете 3 анкеты на несовершеннолетних, подлежащих семейному устройству (все с установленным статусом)

***Мониторинг численности детей, переданных на различные формы семейного устройства\*.***

Численность детей, переданных в приемные семьи за период с 01.01.2019 по 01.06.2019	Численность детей, переданных в приемные семьи за период с 01.01.2020 по 01.06.2020	Численность детей, переданных под опеку период с 01.01.2019 по 01.06.2019г.	Численность детей, переданных под опеку период с 01.01.2020 по 01.06.2020г.	Численность детей, переданных на усыновление российским гражданам в период с 01.01.2019 по	Численность детей, переданных на усыновление российским гражданам в период с 01.01.2020 по 01.06.2020

				01.06.2019	
0	3	4	2	0	0

\*Указаны несовершеннолетние, впервые устроенные в семью, выявленные только на территории Прокопьевского муниципального округа с начала календарного года.

***Предупреждение возвратов детей из приемных и опекунских семей назад в интернатные учреждения.***

Одним из главных направлений работы является деятельность по предупреждению возвратов детей из приемных и опекунских семей в интернатные учреждения. Возвратов детей-сирот из замещающих семей в отчетный период не зафиксировано. С мая 2014 года в округе отсутствуют возвраты из приемных семей, возвраты детей из опекунских отсутствуют с 2016 года.

Достижение таких показателей стало возможно за счет реализации комплекса мероприятий: работы службы сопровождения базе Севского детского дома, деятельности родительской общественности (с февраля 2015 года приемные родители и опекуны объединились в Ассоциацию замещающих родителей), разработки на год отделом опеки и попечительства и реализация мероприятий по повышению родительской компетентности в воспитании детей, профилактики эмоционального выгорания замещающих родителей, муниципальных мер материальной поддержки.

***Подбор и подготовка кандидатов в замещающие родители.***

Неизменно большое значение уделяется работе по подготовке кандидатов в замещающие родители к приему ребенка на воспитание в семью.

С 01.01.2014 года в МКОУ «Севский детский дом» были переданы полномочия органов опеки и попечительства в части подбора и подготовки граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями либо принять детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленном семейным законодательством формах, а также в части осуществления дальнейшего патроната замещающей семьи.

За отчетный период обучение по утвержденной программе прошли 25 кандидатов. Это на 45 % меньше чем в прошлом учебном году (45).

В этом году произошли существенные изменения в работе школы. Все кандидаты в обязательном порядке проходят психологическое тестирование (на основании личного заявления).

С ноября 2019 года в округе реализуется лн –проект «Создание рациональной системы подготовки кандидатов в приемные родители».

Работали над лин-проектом главный специалист Кузьмина С.Ю. и Шилова Е.Н.-педагог-психолог МКУ «Севский детский дом». В связи с этим, а также в связи с противовирусными мероприятиями в связи covid-19 занятия в районной школе приемных родителей к концу отчетного периода стали дистанционными.

### ***Сопровождение замещающих семей.***

В 2019-2020 учебном году продолжили работу Клубы приемных родителей: детско-родительский клуб «Креативный серпантин» для организации досуговой деятельности замещающих семей, «Маленький гений» - для родителей дошкольников и младших школьников по активизации познавательных способностей ребят, «Подросток» - для родителей, воспитывающих детей подростков. Деятельность Клубов направлена на то, чтобы предоставить замещающим семьям квалифицированную психологическую помощь, способствовать формированию положительного образа приемных семей в обществе, для общения семей, проведения совместного досуга, передачи положительного опыта воспитания приемных детей.

Встречи членов Клубов проводились согласно составленному годовому плану, согласованному с отделом опеки и попечительства. Не все мероприятия запланированные к проведению в этом учебном году были выполнены, некоторые были перенесены на более поздние сроки, другие заменены дистанционными в связи с пандемией covid-19.

В учебном году было проведено 9 плановых клубных мероприятий для замещающих семей. Среди них: вебинар «Профилактика суицидального поведения подростков» с участием психолога Прокопьевской психиатрической больницы, психологические тренинги «Связующая нить» с элементами арт-терапии для семей, воспитывающих подростков, «Здоровые родители - здоровая семья» для замещающих родителей по профилактике эмоционального выгорания, мероприятие «Воспитание чувств» семейное посещение драматического театра во время осенних каникул, профориентационная игра для детей -7-10 лет "Моя будущая профессия" творческий конкурс среди приемных мам «Ах какая мама!», посвященный Дню матери (победитель Макаренко Т.Н.)

Одной из главных наших задач является – воспитание детей оказавшихся вне семьи. Необходимо сформировать из подопечного активного человека, научить ребенка самостоятельности, помочь преодолеть комплексы, с тем, чтобы он сумел наиболее успешно социализироваться в будущем. Цель - подготовить ребенка, оказавшегося вне семьи к взрослой самостоятельной жизни. Этому подчинена наша инициатива – проведение в округе ежегодных конкурсов социальной направленности «хозяин» и «хозяюшка».

В Севском СДК прошли традиционные районные конкурсы для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 13

до 15 лет, воспитывающихся в интернатных учреждениях и замещающих семьях «ХОЗЯИН» - 2020» в ознаменование праздника Дня защитника Отечества (победитель - Давыдович Артем-подопечный с. Бурлаки), в преддверии Международного женского дня состоялся конкурс «Хозяюшка-2020» (победила воспитанница приюта - Гутман Анастасия)

Конкурсу предшествовала, многодневная подготовка: ребята разучивали песни, пословицы о домашнем быте, о семье, обучались азам кулинарного искусства под руководством родителей или педагогов. Организаторами конкурса выступили отдел опеки и попечительства, служба сопровождения МКУ «Севский детский дом» и Ассоциация замещающих семей округа.

Организаторы конкурса справились со сложной задачей гармоничного соединения развлекательных мероприятий с главной целью соревнований - подготовкой к успешной адаптации в обществе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В связи пандемией COVID-19 в Прокопьевском муниципальном округе были приостановлены запланированные массовые мероприятия для замещающих семей, отменены заседания детско - родительских клубов в апреле и мае, нарушен привычный ритм работы. За много лет в округе сложились традиции общения между приемными семьями, родители встречались со специалистами, обменивались опытом в воспитании детей, вместе проводили досуг. Восполнить дефицит общения помог интернет. Одновременно с созданием Ассоциации замещающих родителей Прокопьевского района в 2015 году была создана страничка в интернет сети «Одноклассники» с одноименным названием. Максимально используя ее возможности в условиях пандемии, специалисты отдела опеки и попечительства и службы сопровождения замещающих семей смогли войти в каждый дом и поддержать наши замещающие семьи в это непростое время.

Педагог-психолог Шилова Е.Н. разместила видеозанятия и рекомендации о том, как в период пандемии, находясь на самоизоляции, не паниковать и совместно с детьми преодолевать трудности, продолжать постигать новое и радоваться жизни и другие материалы обучающего и воспитательного характера, которые вызвали положительный отклик и интерес родителей.

В отделе опеки было принято решение о проведении внепланового дистанционного творческого конкурса семейных стенгазет среди замещающих семей Прокопьевского муниципального округа «Моя счастливая семья». В нем приняли участие 23 семьи. Старт конкурсу был дан в Международный день семьи 15 мая 2020 года, завершён в Международный день защиты детей 01 июня 2020 года. Конкурс был призван укрепить детско-родительские отношения, сформировать у детей из замещающих семей представление о семейных ценностях, выявить

творческий потенциал замещающих семей, поощрить позитивный семейный опыт. Фото семейных стенгазет были размещены в социальной сети интернет «Одноклассники» в группе «Ассоциация замещающих семей Прокопьевского муниципального района». Победитель приза зрительских симпатий определился по количеству лайков интернет пользователей, а обладателей призовых мест определило компетентное жюри. Семьи-участники конкурса в своих работах описывали истории создания семей, рассказывали о семейном хобби, о своих путешествиях и мечтах.

Лучшими семейными стенгазетами по версии жюри стали работы семьи Абрамовых из п. Трудармейский (1 место), семьи Ивановых из п. Кольчегиз (2 место), семьи Козловых из п. Калачево (3 место), а приз зрительских симпатий получила семья Зотовых из п. Свободный, набравшая рекордных 337 лайков.

Все семьи награждены дипломами за участие в конкурсе и вклад в повышение престижа замещающих семей, укрепление семейных ценностей и традиций. Семьи-победители получили ценные подарки для семейного отдыха.

### ***Обмен опытом. Практикоориентированные семинары.***

Специалисты Прокопьевского муниципального округа продолжали делиться опытом работы в части защиты прав несовершеннолетних. Так, в декабре 2019 года на совещании руководителей отделов опеки и попечительства и начальников УО в Департаменте образования и науки был представлен доклад о деятельности органов опеки и попечительства Прокопьевского муниципального округа и получил высокую оценку собравшихся.

Департамент образования и науки КО оказал доверие - делегировал приемных родителей района с целью обмена опытом в г. Москве на Всероссийском форуме приемных семей 2-3 декабря 2019 года (приемный родитель Глумова И.В.) и на Всероссийском педагогическом собрании, членов Ассоциации учителей, взявших на воспитание детей, оставшихся без попечения взрослых, 25 декабря 2019 года (приемная семья Ивановых-4 человека). Поездки в г. Москву были оплачены администрацией района.

В деле воспитания сирот важен обмен опытом и укрепление связей между педагогами интернатных учреждений. Много посещая областных семинаров, где представлена работа детских домов области, мы поняли, что работа в наших учреждениях поставлена не хуже, а кое в чем даже лучше, у нас также есть опыт, которым можно поделиться в рамках района. На основе плана в районе проводятся практикоориентированные семинары для работников интернатных учреждений. В этом учебном году состоялся семинар на базе МКОУ «Октябрьская общеобразовательная школа-

интернат» по теме: В семинаре принимают участие руководители и их заместители, социальные педагоги, психологи, творчески работающие педагоги Севского, д/д, школы-интерната, СРЦН, специалисты районной КДН и ЗП, ПДН, общественности, т.е. люди не равнодушные к проблемам воспитания детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

6 декабря 2019 года в Октябрьской общеобразовательной школе-интернате состоялся очередной районный практикоориентированный семинар для педагогов интернатных учреждений и сотрудников органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Тема семинара: «Развитие познавательных интересов и творческих способностей воспитанников с ограниченными возможностями здоровья во внеурочное время». Вниманию гостей были представлены пять внеурочных занятий. Семинар прошел на высоком методическом уровне, вызвал неподдельный интерес. Многие из того, что увидели участники семинара может быть с успехом применено в работе других учреждений.

Семинары, проводимые в районе с 2011 года, - неотъемлемая часть системы межведомственного сотрудничества в области защиты прав ребенка. Демонстрация достижений педагогов интернатных учреждений, обмен опытом помогает много лет успешно решать в районе важнейшие задачи воспитания детей, нуждающихся в особой поддержке государства.

### ***Защита имущественных прав несовершеннолетних.***

Одним из важных вопросов отдела опеки и попечительства является защита имущественных прав несовершеннолетних.

Всего детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих право на получение пенсий – 93;

- получают пенсии по утере кормильца – 83 человека;

- получают пенсии по инвалидности – 10 человек;

право на получение алиментов – 90,

- из них возбуждено исполнительное производство всего – 89:

- получают алименты систематически без задолженностей – 17 человек;

- получают алименты с периодичностью, имеется задолженность – 28 человека;

- не получают алименты – 44;

- исполнительные производства о взыскании алиментов не возбуждены – 1.

Ежемесячные денежные выплаты на содержание подопечных производятся в полном объеме и своевременно на номинальные счета опекунов. Расходование денежных средств со счетов подопечных контролируется специалистами.

В отчетном году специалистами отдела опеки было проведено 2 обучающих собрания для опекунов и приемных родителей по защите прав

подопечных. Повышение правовой подготовки опекунов повлекло за собой существенное сокращение в этом году нарушений прав несовершеннолетних, такие практики будут продолжены в следующем году.

### ***Тематические проверки.***

Отделом опеки и попечительства было проведено тематическое инспектирование по теме « Организация работы по профилактике жестокого обращения с детьми в интернатных учреждениях района МКУ «Севский детский дом» и МКОУ «Октябрьская общеобразовательная школа-интернат». Осуществлялись как плановые, так и внеплановые проверки условий жизни несовершеннолетних подопечных, проживающих в семьях граждан. В результате грубых нарушений законодательства не выявлено.

### ***Защита жилищных прав.***

На учете в отделе опеки и попечительства находятся 46 жилых помещений, в которых дети – сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, являются собственниками, нанимателями или членами семьи нанимателей, в течение года осуществлялся контроль за их сохранностью. Состоялись плановые проверки жилья, закрепленного за несовершеннолетними. Создана компьютерная база данных сохраняемых жилых помещений.

Отдел опеки ведет список (РБДС) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, достигших 23летнего возраста, подлежащих обеспечению жильем. В списке по состоянию на 01.06.2020 года состоит 144 человека, из них у 110 наступило право получения жилья.

В отчетный период в список поставлено 8 человек указанной категории, снято с учета в связи с предоставлением жилья 19 человек. Специалисты отдела опеки осуществляли сопровождение по заселению в благоустроенные квартиры на вторичном рынке.

Специалисты отдела опеки и попечительства ведут работу и по защите имущественных и жилищных прав несовершеннолетних граждан, не относящихся к категории сирот.

В отчетный период рассмотрено 26 заявлений об отчуждении жилых помещений, принадлежащих несовершеннолетним, подготовлены соответствующие постановления.

### ***Профилактика социального сиротства***

Согласно п.2 ст.77 Семейного Кодекса РФ отобрание в учебном году несовершеннолетних из семей в связи с угрозой жизни не производилось.

В течение года в МКУ «Севский детский дом» прошли реабилитацию 35 несовершеннолетних из 20 семей. После преодоления трудной жизненной



ситуации возвращены законным представителям 18 детей, 5 воспитанников детей-сирот устроены в замещающие семьи. В настоящее время в МКУ Севский детский дом находятся 12 детей (сирот- 3). В связи с противовирусными мероприятиями все воспитанники временно размещены в семьях сотрудников.

Лишение родительских прав отдел опеки и попечительства рассматривает как крайнюю меру, отдавая приоритет профилактической работе с семьей. Кроме того, в связи с пандемией была приостановлена работа суда на несколько месяцев в части рассмотрения исков.

Таким образом, в этом учебном году Прокопьевским районным судом был лишен родительских прав 1 родитель, в отношении 3 детей, что значительно меньше аналогичного периода прошлого года.

Для сравнения, в 2018-2019 учебном году было лишено родительских прав 12 родителей в отношении 14 детей.

В июне 2020 года произведена аттестация рабочего места специалиста по передаче информации в федеральный банк данных о гражданах, лишенных родительских прав. В апреле 2020 года на основании договоров отдела опеки и попечительства с пенсионным фондом организован электронный обмен информацией о гражданах, лишенных родительских прав. В связи с этим значительно увеличились объемы работы специалистов отдела опеки и попечительства.

Таким образом, в 2019-2020 учебном году отдел опеки и попечительства успешно осуществлял деятельность по защите прав несовершеннолетних граждан.

Зав. отделом опеки и попечительства

Л.А. Чурикова

